

# Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.475. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 4 de Octubre de 1937

## El fuerte temporal de lluvias reinante, ha impedido toda actividad de nuestras tropas en el frente de Asturias

### Parte oficial de guerra

Parte oficial del Cuartel general del Generalísimo, correspondiente al día 2 de Octubre de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Asturias: En el sector oriental se ocuparon ayer, además de los pueblos y posiciones que se mencionaron en el parte, los pueblos de Soto de los Certal, Beledia, Izongo, Cueto, Abania e Intriado.

En la operación de la Cruz de Covadonga se hicieron 49 prisioneros con armamento y se presentaron 43 milicianos, cogiéndose 90 muertos del enemigo, entre ellos varios oficiales, dos ametralladoras dos ambulancias y diverso material.

La imagen de la Virgen de la Basílica, ha desaparecido, así como las joyas.

De los dos hoteles que había, uno lo habían convertido en hospital y el otro en leprosería.

En el día de hoy no se ha operado a causa del fuerte temporal de lluvia y niebla, habiéndose presentado 32 milicianos, de ellos 22 con armamento.

En el sector occidental los acostumbrados tiroteos y cañoneos y se han presentado veintidós milicianos.

Frente de León: Una columna ocupó anoche, después de vencer la resistencia del enemigo, la posición de monte Pinao, de cota 1.700 y el cañado de unión con Peña Agujas.

Otra columna ocupó también anoche Sierra Lago en su totalidad, continuando su avance algunas fuerzas que se destacaron a Peña Larasa que fue asimismo ocupada.

Fortísimo temporal de lluvias, privando la visibilidad, ha impedido llevar a cabo operaciones de importancia en el día de hoy, limitándose nuestras fuerzas a mejorar posiciones.

Se han presentado 20 milicianos, de ellos 27 con armamento.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: Durante la noche última atacó el enemigo nuestra posición del puente de Sabinánigo, otra del sector de Orna y otra del sector de Caldearenas, siendo en todas ellas brillantemente rechazado por nuestras tropas que le causaron muy numerosas bajas.

Hoy se han efectuado dos reconocimientos al Sur de nuestra posición de Raspún, cogiendo 52 muertos del enemigo y 47 fusiles rusos y viéndose un centenar de cadáveres más.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

#### Ejército del Sur

En el sector de Espiel, del frente de Córdoba, hubo un intento de infiltración de un grupo enemigo, siendo rechazado.

Se presentaron tres soldados rojos, dos de ellos con armas.

Salamanca 2 de Octubre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 3 de Octubre de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Asturias: El fuerte temporal de lluvias reinante ha imposibilitado toda actividad en el día de hoy, habiéndose presentado en nuestras líneas veinte milicianos.

Frente de León: La columna de Tolliva, ha ocupado el vértice Muellecna, y en el sector de Riaño, han quedado en nuestro poder las posiciones enemigas de Grandá y Sierra Runcián. Se han cogido varios muertos enemigos.

El temporal persiste sobre los puertos, con intensidad, y dificulta extraordinariamente los movimientos de nuestras tropas.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: Ha sido energicamente rechazado un ataque enemigo contra Pueyo Mayor.

En el sector de Sabinánigo, en las lomas de Raspún, se han cogido otros 56 cadáveres del enemigo, seis fusiles ametralladores y un cañón de ametralladora. También en este frente reina fuerte temporal de lluvias.

Frente de Madrid: Tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

En los demás frentes, sin novedad.

#### Ejército del Sur

Tres aviones enemigos arrojaron ocho bombas sobre el cortijo Alcaide, término de Casa Bermeja (Málaga), siendo la única víctima un niño de 14 años, que resultó muerto.

Salamanca 3 de Octubre de 1937. II año triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Franceses y españoles en comondita

## Los mercaderes del Frente Popular

Que el Frente Popular Francés apoya al español por diversidad de motivos, todos dignos de repudio y la mayor parte inconfesables, es cosa bastante sabida. Pero conviene subrayar las nuevas partidas que se incorporan al artículo de agravios de la España nacional llevando a cuenta, aparte de los servicios que presta esa Francia a los revolucionarios de acá por su cuenta y razón para comía e ilícito provecho. Bajera retribuida en doble bajera. Así el Gobierno francés del Frente Popular se descalifica cuando se llama a parte de las denuncias y saques de los rojos, puesto que participan en ellas es ayudar a garantizar la impunidad mediante la evacuación de los responsables y asegurarse por otra parte las ganancias, facilitandoles en emergencia mercados. De Gijón ha llevado recientemente un barco al Havre, una noticia entre tantas otras por el estilo, que fuese cargó 30 toneladas de cuadros y objetos varios de arte, así como muchas cajas conteniendo oro y plata. Los marchantes franceses no les falta negocio, ciertamente, mientras los rojos puedan seguir saqueando los tesoros en los que España puso lo mejor y más fecundo de su espíritu creador y mientras Francia abandere con su pabellón mercantil tan averiada moralmente. Claro está que no es siempre arte la materia de tales especulaciones. Es instructivo a este respecto leer en «La Liberté», que hace algunas semanas fueron cargados en la estación de Le Nouvel 125 vagones de verduras consignadas a Grecia, pero ni este destino era cierto, ni tampoco la calidad del cargamento. Se trataba de granadas y artuquos, por los que se habían depositado en Aduanas diez millones de francos, para que tal armamento llegase a manos de los rojos de Valencia. Otras informaciones hacen saber, que del puerto de Marsella, ocho carros de asado del mismo modelo que ha donado el ejército francés. También para Grecia, en este caso con permiso del Mediterráneo, este gran de Valencia. En este tráfico francamente ilícito no vacila el Gobierno francés en complicar a sus funcionarios y a sus marinos, infamando a unos y a otros, y a él mismo por supuesto, contra el espíritu y la letra de los pactos que garantiza, no digamos ya la no intervención, sino la convivencia internacional.

Mediante una disciplina rigurosa de la educación, Franco, el Caudillo, conseguirá el espíritu nacional fuerte y unido, e instalará en el alma de nuestros hijos la alegría y el orgullo de la Patria que él salva para nosotros.



Lápida descubierta por la Exma. Sra. Condesa de Jordano, en el palacio de la División, conmemorando la fecha en que Franco fué nombrado jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, obra del notable artista burgués Valeriano Martínez

La Requisa de chatarra solo te pide entregues a España los desechos metálicos que tengas. ¿Te vas a negar a ello después de haber entregado tus hijos y tu oro?

## La verdad de nuestro Caudillo y los fraudes de Valencia

Cualquier suceso puede bastar para definir por el contraste, la razón de nuestra causa y la sinrazón del enemigo que no corresponde en modo alguno, como pretenden hacer creer los interesados en la sangrienta empresa de los rojos a una parte determinada de España, sino en un concepto puramente material, ya que el alma de nuestra Patria entera y verdadera está con nosotros. Cualquier suceso, declinamos, lo evidencia. Muchas más hace patente nuestra razón, nuestra verdad, nuestra justicia, un hecho de tan autorizado y superior relieve como el discurso que ha pronunciado el Caudillo en ocasión de celebrarse el primer aniversario de su exaltación a la Jefatura del Estado y el mando supremo de nuestro Ejército.

Los augurios entonces formulados, están ya en trance de felizísimo cumplimiento y esta confirmación de promesas, esperanzas e ilusiones, es lo que acrecienta la autoridad de Franco, ganada y justificada por la lucidez de la mente, al concebir y planear, como por la abnegación y tino en la realización. Hablar en Franco es hacer y prometer, es cumplir, verter y ardentemente. Por eso el pueblo le sigue y cualquiera que le escucha, hoy como siempre, puede comprobar la infalible seguridad de su expresión. Los triunfos militares que con posterioridad a la alocución del 18 de Julio son los de Santander y Asturias; así como los aciertos de la gestión política y administrativa del nuevo Estado, según los hace ver la ordenación del trigo, entre otras iniciativas recientes, abonar con magnífica largueza el crédito insuperable del Caudillo para llevar a cabo el convencimiento pleno de que la victoria es segura, la defensa de los intereses patrios, en los distintos órdenes de la actividad, eficacísima; los dones del trabajo y la justicia a los españoles que lo merezcan, ciertos de toda certidumbre. Cuando ordena el Caudillo nadie discute a las voces de la mediación—toda España asiente con íntimo, total y auténtico convencimiento y es esa España la que destaca en primera línea, la juventud a que ha aludido Franco, como llamada a cerrar inexorablemente el paso a todo intento intrigante, falso o mezquino de los que un día sumieron a la Patria en el oprobio e infortunio. El día mismo en que el primer español hablaba a sus compatriotas, los hombres de Valencia se reunían en una Cámara que mucho más tenía de logia, sanedrín, ayuntamiento, teatros, maquinaciones, y en el mejor caso, ter-

tulia de compadres que de representación nacional de esto ni el rútilo, porque la sangre mancha hasta cubrir todos las letras que titulan al Congreso. De aquello, todo, La inercia y la infamia, sirvieron por partes iguales de musa a los oradores de la falsa sesión parlamentaria.

Desde las primeras palabras de Martínez Barrios, afirmando—que escarnio—que defienden los rojos la independencia de España, hasta el discurso de Portela, que no podía faltar porque ha ido precisamente a eso, a llevar el testimonio de que la masonería les asiste y estimula en el camino de mixtificación como en el del crimen. Y pasando por el alegato de Negrín, que confía en la victoria, sin ser optimista ni pesimista y por otras enfermedades tan mendaces como todas, del azafista Velao y del prietista González Peña, todos en el secreto de la farsa de legalidad que presentan en vano. Ni legalidad, ni legitimidad, ni cosa que lo parezca.

La Constitución que tratan de resucitar, está muerta y cuando vivía, sólo sirvió para triunfar y destruir; los republicanos mismos contribuyeron a hundirla en el propio deshonra. Conculcándola siguen, porque van contra ella todos y cada uno de los detalles de la pantomima valenciana. Los 150 diputados que se han reunido—y en algunos casos bajo la coacción del miedo no bastan para tomar acuerdos, aún en el supuesto de que su mandato electoral fuese válido. Y cabe preguntar ¿dónde están los demás presuntos representantes del país? ¿cómo no hicieron muertos? ¿O los diputados asesinados sólo pueden hacer acto de presencia en la conciencia de los hombres del Frente Popular, diputados que percibieron a manos de las milicias rojas unos y presentes en Valencia por la complicidad de los crimenes de la República o coaccionados, como antes decimos, por el pistolero ministerial; la mayoría de la antigua Cámara ausente, o junto a Franco y en nuestra España o en el extranjero, huyendo de sus correligionarios o de la vida anárquica de la zona roja.

El repulsivo simulacro de Valencia, ha llegado a su colmo. Nadie caerá en tan torpe engaño, sobre todo si desvía la vista de aquel cenagoso y ensangrentado escenario, para mirar a nuestra España, campo de honor cubierto de banderas victoriosas que refrendan la palabra serena y augusta del jefe del Estado.

## Burgos, según una versión de Radio Vigo

Hace algunos días estuvo en nuestra ciudad el director de la conocida y importante revista «Vida Gallega», nuestro querido compañero en la Prensa don Jaime Solá, novelista y académico gallego.

A su regreso a Galicia, el señor Solá, en una de sus charlas patrióticas por «Radio Vigo», dedicó a Burgos, entre otros, los siguientes párrafos, muy interesantes, aparte su bella sencillez, porque refleja la impresión que en un hombre imparcial, muy acostumbrado a viajar, produce nuestra capital:

Burgos es una población encantadora. Una ciudad que aún ayer, hace catorce meses, tenía cuarenta y seis mil habitantes y ahora tiene ochenta mil, es algo mejor que una ciudad en fiestas; es una ciudad con toda la policromía; alegre de la mucha gente y sin los ruidos y las concentraciones y las apreturas y los malos comeres y los malos dormires de fiestas.

Cuando os han dicho que Burgos fué el principio de la restauración de la fe y de la libertad de España, y que cerca de Burgos está la cuna del Cid y en Burgos su sepulcro, es difícil temblar de vórgos ya en él entre las negruras y los baches de si mismas. Pero no es así, por dicha. Todas las calles y las plazas de Burgos tienen un admirable pavimento, y ya se sabe cómo un piso cómodo hace agradable una ciudad. En este aspecto, la euforia del viajero empieza, irremisiblemente, por los pies.

Las vías del centro de la ciudad, de lo que podríamos llamar las vísceras de antaño, son amplias, tienen los edificios remozados y ofrecen ese aspecto pintoresco de los pueblos que aun no fueron ahogados por la simetría modernista. Plazas muy bien urbanizadas; soportales amplios y limpios, y, en general, plan de urbs espaciosa. Nada de callejones oscuros, de cuevas inverosímiles, de guijarros amenazadores y punzantes. Burgos está en una altura de España—856 metros sobre el nivel del mar: por eso es frío—pero la ciudad ocupa una planicie. Y tiene, para amenizarla, para poetizarla, para darle cierto sabor a ciudad centro europea, el encanto de varios puentes—sobre el río. Y para que el modernismo no se queje, hasta tiene una vía moderna, el Espolón, ancha y risueña con sus robustos rascacielos, nacientes todavía, pero grandes, y tan artísticos como puede serlo—que no es mucho—un rascacielos.

Todo es tráfago de labor intensa ahora en Burgos; no de labor de industria, con sus camiones que os aturden y a veces pueden aplastaros, sino de labor de hombre que se cuidan de los altos negocios directivos de la patria, que tienen sus puestos de mando en caserones donde aun actúan los albañiles, los pintores, los carpinteros y los hombres de los kilovatios y los cables. De entre estas manos van saliendo, relucientes, los nuevos Ministerios; todos montados en un plan de sencillez y de austeridad encantadora. Y así se está marchando hacia el imperio, con ministros que no se llaman ministros, con la naturalidad dinámica y modesta con que las empresas que dignificarán la actividad económica del mundo pasaron de los hornillos y los yunques a los bosques de altas grúas y gigantescas chimeneas.

Todas las lenguas que nos son fieles, que nos son simpáticas; todas las lenguas fraternales se hablan ahora en Burgos. Y todo el mundo es forastero.

Es casi inútil que preguntéis en la calle dónde está tal dependencia o por dónde debe irse hacia tal parte. De veinte interrogados, diez se os quedarán mirando, sonreírán entontecidos—como está aquel que tampoco sabe por dónde debe dirigirse a donde se dirige—y acabará diciéndoos:

—Hace un día que estoy aquí, yo no sé nada.

Y es que en Burgos hay cuarenta mil personas que sólo desde el día anterior son burgalesas.

Pero a las auténticas las descubre la voz, las delata el acento, las caracteriza la energía, la vista de sociedad, la resolución, que empieza en el verbo y debe acabar en las acciones. El burgalés es hombre de gesta. Cuando el Cid salió de allí para hacer hablar de sus hazañas a las piedras—que hablan lapidariamente—debió dejar esculpido en el ambiente lo que había de ser este pueblo a través de las centurias. Se dice que Madrid siempre será Madrid y que tarde o temprano ha de resurgir donde lo puso la real voluntad que hizo de un acto de caza la Corte nacional. Pero Burgos bien podría ser la capital de un imperio. Y esta improvisación de ese rango la lleva tan a maravilla, que está cumpliendo como si siempre hubiese sido Cortes de Reyes, lugar de amarre de todas las riendas de toda una nación. Sobre todo, en Burgos el clima no per-

mite pasear muy morosamente. Las calles están llenas, pero es de gente que trabaja, que va preocupada, que tiene entre las manos asuntos trascendentales, que viene a resolverlos lo más pronto posible y que se va corriendo para que tenga donde albergarse el forastero número 39.999 que sube de la estación al lado de un maletero que le dice—para justificar el hallazgo—que no sabe dónde va a meterle. Y sin embargo, entra en la ciudad disparado, a tiro hecho. Dos del equipaje y una de la fondista: tres pesetas.

¿Qué diferencia fundamental existe entre Burgos, el Santiago de Castilla, y Compostela, el Burgos de Galicia? Para mí, Burgos es una ciudad que rie alrededor de un monumento: la blanca catedral de filigrana. Y Santiago, para mí, es todo él un monumento alrededor del cual, un poco ensimismada en la recordación de su pasado, estudia y reza una ciudad. Hoy, Burgos, es una ciudad que llega, orgullosa de su nuevo destino, a una vida mejor aún que la pasada. Santiago no puede tener ya vida mejor que la que tuvo. Burgos, ríe y espera, Compostela, añora. Burgos es, actualmente, como un trocito del centro de Madrid a la hora de entrada o de salida en las oficinas, cuando la gente desfila con sus carteras bajo el brazo, con la preocupación de sus negocios, con el ansia de llegar pronto hasta ellos, de despacharlos en seguida, trascendiendo de sus ojos, que miran adelante, sin recrear en nada la mirada. Después ya es hora de pasear. Y como se paseaba antaño por la Carrera de San Jerónimo, por el Pinar de las de Gómez, en Madrid, se paseaba ahora, en Burgos, por el Espolón.

Anochecido, se llenan las salas de espectáculos: en el magnífico teatro, los cines excelentes, los cafés, las confiterías. Hay buenos lugares para tomar el té, con recatada distinción. Y un sitio a donde va a parar todo el mundo forastero y casi todo el burgalés: el Casino de la Unión, cuyo magnífico edificio se abre, hospitalario, ante el forastero, de tal modo que cuando os sentáis delante de una mesa, a veces para escribir, a veces para matar el tiempo, nada más, ni os preguntan por qué entráis allí—que es una sociedad—ni os sitúa delante de vosotros el camarero para decirnos, cuando acaso todo lo más que deseáis es tomar asiento:

—¿Caballero, qué va a ser? En las oficinas de Telégrafos es donde se conoce mejor, en cualquier parte, cuando hay muchos forasteros. La presencia de un trasatlántico con turistas en un puerto transeúnte siempre a sus palacios de Comunicaciones. El de Burgos, donde se forman largas colas, está lleno todo el día. Y allí se habla casi todas las lenguas conocidas.

Los hoteles, las fondas, los hospedajes, las pensiones, todo lo que es albergue de forasteros está completamente lleno en Burgos. Centenares de vecinos que jamás pensaron comidar una «Casa de la Troya», se han adherido, por patriotismo local, al gremio de hoteleros. Y en cada casa hay una fonda. Los bien enterados de estas cosas, los agudos, dicen que el problema del alojamiento se resuelve buscando una habitación para dormir, que cuesta tres pesetas, y comiendo en los restaurantes, que cuesta entre siete y ocho pesetas. Entre ocho y once pesetas cuestan las pensiones.

El Generalísimo estaba en Burgos. Gusta, y se explica, de esta atalaya de Castilla que es, tanto como Tetuán, la nueva Covadonga: donde se dió el grito, donde empezó el nuevo Estado. Se conoce su presencia, sin saber de su llegada, por el atuendo militar que forzosamente la acompaña. Basta el orgullo con que los moros de su escolta ostentan sus capas rojas para saber que allí pasa algo solemnemente. Después, el desfile de las tropas que van o que vienen de la parada. Y, delante de la residencia del jefe del Estado, en los cambios de guardia, los golpes a las notas vibrantes del himno nacional.

(Continúa en segunda página)

El carácter de sacrificio que tienen las aportaciones del «DÍA SEMANAL DEL PLATO UNICO» y del «SEMANAL SIN POSTRE», significa que nadie puede excusarse de la sagrada obligación de contribuir con sus cuotas.

El que no sea capaz de sacrificarse, en mayor o menor grado por su Patria, cuando esta atraviesa por momentos decisivos, no tiene derecho a sentirse satisfecho de su patriotismo.

## Edición de las ocho de la noche

### Con motivo de la "Fiesta del Caudillo"

## Carinosos telegramas entre Mussolini y Franco

Con motivo de la "Fiesta Nacional del Caudillo", se han cruzado entre el creador del Imperio italiano y el jefe del Estado español, los siguientes telegramas:

"En el primer aniversario de la exaltación de V. E. a la Jefatura del Estado, me complazco en hacerle llegar mi más viva felicitación por los resultados que ha obtenido en este año de lucha victoriosa contra las fuerzas destructoras de la civilización. En nombre de la Italia fascista, que con solidaria pasión ha seguido las heroicas vicisitudes de esa lucha, uno más mas fervientes votos para el completo triunfo de la Causa nacional española, tan altamente personificada por V. E.—Mussolini".

"Profundamente agradezco en nombre de la España nacional y en el mío propio, el vibrante telegrama que V. E. ha enviado a bien dirigirse con motivo del aniversario de mi exaltación a la Jefatura del Estado y al propio tiempo aprovechar la oportunidad para expresarle la extraordinaria satisfacción que ha causado a todos los buenos españoles, el inmenso triunfo que ha constituido el viaje de V. E. a Alemania en el que han sellado la amistad de dos grandes pueblos y la compensación de sus dos grandes salvadores.—General Franco".

### Otra prueba más

## Mientras los rojos asesinan en Asturias, el frente popular francés promete proteger su evacuación

**BAYONA.**—Mientras los rojos asesinan en Asturias a las personas de orden, el Gobierno francés del frente popular promete a Negrín proteger su evacuación de los criminales rojos. Jamás ha llegado un Gobierno a una vulneración tal en el orden internacional.

En Francia se continúa con los brotes del crimen y llegan incluso a deshonrar a sus marinos y funcionarios en la protección de los asesinos y los criminales.

## Honor y gloria a los soldados de España

**Isaías García Boada ¡Presente!**

Isaías, ya conseguiste tu ilusión, ya haces guardia sobre los luceros; diste por Dios, y por España lo que un hombre puede dar. Primeramente, rió gaste con tu sangre tierras de Villavieja, pero en aquella fecha, 3 de Noviembre, no llegó la hora de hacer la guardia de honor. Tú, que como fiel soldado de la Patria corrige los puestos que eran necesarios en días de peligro, tanto en los frentes de Bilbao como luego en Brunete, más tarde en Santander y, por último, en Asturias, yendo siempre de victoria en victoria, cantando en los avances y rezando en los días de descanso por aquellos que a tu lado caían traspasados por las balas del enemigo. Tu serenidad, tu fe y tu valor, fueron cortados el día de la Santa Cruz de Septiembre, día éste, que para ti será el previo y para nosotros, tus hermanos que vestimos la camisa azul, tus buenos amigos, que tanto te querían y para todos tus compañeros de la 28 compañía de San Marcial, en la que prestabas tus servicios de soldado, y la Falange entera, te diremos una oración. Isaías García Boada: ¡Presente!

Aquilino García

## La lotería patriótica de Sevilla

**SEVILLA.**—El premio gordo de cien mil pesetas, de la Lotería patriótica, ha correspondido al número 11.899, vendido en Santander y Torrelavega. El segundo, de cuarenta mil pesetas, al número 14.894, vendido en Sevilla. El tercero, de quince mil pesetas, al número 14.126, vendido en Sevilla y San Sebastián. Los premios de mil quinientas, a los números 428, 696, 245, 4.861, 5.687, 5.796, 9.201, 7.043, 7.352, 11.392, 14.983 y 14.985, premiados con mil pesetas, 1.725 y 14.127.

## Burgos, según una versión de Radio Vigo

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

Hay jefes de Estado que hablan al respeto y jefes de Estado que hablan al corazón. Pero a una cosa o a la otra nada más. A Franco le acompañan el respeto y el cariño. Lo dice la misma familiaridad con que se lo llama: Franco. Y la palabra solemne, de sumisión, con que se le denomina: el Caudillo.

La figura de Franco despierta en todas partes admiración, confianza y simpatía. Todos quieren acercarse, merecer la atención de su palabra y como él tiene mucho que hacer y son tantos los que quieren ver, hay quien pasa muchos días en Burgos esperando sus diez minutos. Que llegan, indefectiblemente, que llegan para que el Generalísimo pruebe que no está la importancia de los grandes hombres en subirse a lo alto de los pedestales, sino en demostrar que lo son al pie del mismo pedestal. Que así es como Franco, sin empaque, recibe a sus visitas.

De cuando en cuando se eclipsa el Caudillo. Marcha por la tierra o marcha por el aire. Va a cumplir sus deberes de soldado donde los soldados cumplen, frente a las balas, su deber. Y alterna así la alta función de gobernar con la función de compartir con sus generales la emoción de las batallas. Y siempre afable, y siempre bueno y siempre acogedor, que ser la primera figura nacional es la cosa más natural del mundo cuando se está, para todo, al servicio de la patria.

No he visto a Franco, pero sentí la majestad cerca de mí viendo a los jinetes de su escolta, tan relucientes, tan serios, tan bien vestidos, tan solemnes, que a buen seguro no se cambiarían por el Caudillo, mismo cuando en medio de la admiración del pueblo desfilan por el Espolón, plantados sus finos alazanes, criados para séquito de príncipes.

Burgos tiene razón para creerse en día de fiesta siempre, pero cuando el Generalísimo está allí diríase que es cuando tiene el orgullo de volver a la realza a aquellos días en que otro Caudillo, el Cid, le tomaba juramento en Santa Gadea al Rey Alfonso VI.

El centro de España es un hervidero de hombres pendiente de la guerra, los que van y los que vienen. Aquellos, optimistas, animosos, sin reservas. Los que vienen caben que tenemos que vencer. Y tiene que ser pronto. Lo dicen sin jactancia, como la cosa más natural y lógica del mundo. De cuando en cuando, en alguna estación de traspaso—pongamos por estación Venta de Baños—un grupo de voluntarios que salta de un tren, arroja su impedimenta sobre el pavimento, la rodea, y sin dejar las armas improvisa un orfeón. Y los himnos patrióticos, las canciones del día—"Piccola morena", por ejemplo—brotan de los labios con efusión de recuerdo de la patria, de consagración a ella y sus caudillos. Y esta solemnidad y esta alegría y este fervor parten con el viento, como un desafío, hacia las fronteras rojas, que están lejos del centro de Castilla por que en el centro de Castilla la Vieja, por donde empezó a ser grande Rodrigo Díaz de Vivar, los rojos nada tuvieron que hacer, porque se lo impidió el espanto. Orgullo de España es esta tierra parda del centro de Castilla, patria de santos y de héroes, camino del Cid bajo el brillo resplandeciente de la inmortalidad de su tizona...

## Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica, entre otras, las siguientes:

Disponiendo que el capitán de navío don Manuel Mendivil Elío, cese en el cometido que se confirió por el decreto número 57.

Nombrando gobernador general de los territorios españoles del Golfo de Gullí, a don Juan Fontán López.

Protegiendo por otros 15 días, la matrícula marcuil, para la provincia de Santander.

Dictando normas sobre los exámenes en los Centros docentes dependientes del Estado, en la provincia de Santander.

Disponiendo que cese en el cargo de comandante general de Baleares, el coronel de Ingenieros, don Trinidad Benjumea Rey.

**Rosyo**

la maravillosa pasta untuosa, a base de productos vegetales es oonsequirá sus deseos observando una higiene perfecta sin lastimar el esmalte de sus dientes. Existen tres colores: rojo, rosa y blanco.

Exclusivas: LABORATORIOS CARASA RENTERIA (España)

## Ha llegado a nuestra ciudad el segundo número de "Metalurgia y Electricidad"

El de hoy, puede competir con las mejores publicaciones de Europa.

Acaba de llegar a nuestra ciudad, poniéndose a la venta, el segundo número de esta importantísima revista técnica, honra de la España del Franco.

Contiene este número inimitables trabajos, encajados de grabados, de las firmas más eminentes de la España ibérica, en metalurgia y electricidad. Imposible mencionarlos siquiera. Entre ellos descuella una brillantísima información sobre la reconstrucción de los puentes biblaimos, volados por las hordas rojas, y el referente a los notables cursillos sobre Radio, del glorioso jesuita y director técnico de "Metalurgia y Electricidad", R. P. Pérez del Pulgar. Está a la venta en las principales librerías. Se trata de un verdadero alarde editorial.

## Escuela de Música del Orfeón Buralés

A partir de esta fecha, queda abierta la matrícula para asistir a las clases de solfeo y piano, durante el curso de 1937 a 1938.

Horas de inscripción: Por la mañana, de doce a dos y por la tarde, de seis a ocho, en el domicilio del Orfeón, San Lorenzo, 31 y 33.

Las clases comenzarán el día 4 de Octubre.

Burgos 23 de Septiembre de 1937.—El secretario, Gonzalo D. de la Lastra.

NOTAS.—El importe de la matrícula es solamente de cinco pesetas por todo el curso. Para los orfeonistas o sus hijos la matrícula es gratuita. Tienen, por lo tanto, los amantes de la buena música, ocasión propicia, y en condiciones plenamente económicas para dedicarse a su estudio y perfeccionamiento. La enseñanza está a cargo de un nuevo y competidísimo profesorado.

Conforme a lo determinado por el reglamento, se admiten también inscripciones de socios orfeonistas de ambos sexos.

**INIMENTO ESPAÑOL**

HERCULES

LA EMBOCACION

HERCULES

HA TA TODO COLOR

BLANCO = LIMPIO

SE ABSORBE FACILMENTE

## Crónica judicial

**SENTENCIA ABSOLUTORIA**

En la causa precedente del juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Isidro Peña López, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de lesiones de que fue acusado, con declaración de las costas de oficio.

## "LICEO ZORRILLA"

Dirigido por los HH. Maristas  
Concepción, 18.—Teléfono 1334.—BURGOS

Desde el día 28 de Septiembre al 4 de Octubre, estará abierta la MATRÍCULA, PARA TODOS LOS ALUMNOS DEL CURSO PASADO, de Primera Enseñanza, Bachillerato y Comercio; internos, mediopensionistas y externos.

A partir del día 5 de Octubre, si quedan plazas libres, se admitirán alumnos de nueva entrada.

EL BACHILLERATO se estudiará por enseñanza COLEGIADA O LIBRE, a elección de las familias.

OBSERVACION IMPORTANTE: Por falta de personal, debido a las actuales circunstancias, nos vemos obligados a suprimir el SEXTO AÑO DE BACHILLERATO, durante el Curso 1937-1938.

La apertura del Curso tendrá lugar (D. M.), durante la primera quincena de Octubre, y oportunamente se anunciará el día, por la Radio y la Prensa local.

**CHOCOLATES**

Insustituibles en calidad y economía

**Eudasio Lopez**

SANTILAGO 45 - TEL. 1000

KALLADOLID

**Cafiaspirina**

Contra todos los dolores

AYER

## LA COLUMNA DE CASTILLA

## POR LOS PICOS DE EUROPA

A pesar de las muchas y ásperas dificultades que ofrece la singular configuración del terreno (sabido es que, dada su excepcional y complicada orografía nada tiene de común con el del resto de la Península) y no obstante las inclemencias y adversas vicisitudes del tiempo, la columna de Castilla que tan brillantemente viene operando día tras día, y desde el momento que se inició la ofensiva en el ya desaparecido frente de Santander, ha conseguido, tras el esfuerzo titánico de sus hombres, dominar, militar y geográficamente, y en su casi totalidad, la vasta y abrupta región que comprenden los famosos picos de Europa; ha realizado, después de clavar el recio airon de múltiples y variadas incidencias que han intervenido en la conquista últimamente llevada a cabo por la columna de Castilla en la zona oriental del frente asturiano y muy especialmente en torno a las alturas y estribaciones de los Picos. Descontado por sabido a él menos figurado.

Días duros; horas hechas de nieblas y de lluvias; de nieves y de trigos; eternas horas de caminar incansante por sendas de coque y por lugares donde jamás pisó huella humana; penosa avanzar por sitios sólo accesibles a la águila que en ellos anida; escalonando alturas que rebasan de los 2.000 metros y ganado barrancos y gargantas tan profundos que el ansia de tierra

**Franco ha dicho que todos los hombres tienen derecho al trabajo y a que este trabajo sea humano y remunerador.**

**Todas las ventajas otorgadas al obrero por las leyes sociales que no dictó el odio, serán respetadas y garantidas por su decisión de ser justo y por su amor al pueblo.**

su banderas en tierras de Asturias, la penosa tarea de limpiar escrupulosamente todos los rincones y estratégicas posiciones de estas alturas que la candidez marxista había hecho de ellos lugares poco menos que inexpugnables. Nada hay sin embargo para la voluntad única del soldado español que todo le puede cuando las entrañas de la Patria crujen doloridas por la tragedia de la alporada feliz.

En alegre misión de reconquista—terros los músculos y el alma enervorizada en anhelos de posesión histórica—han caminado estos soldados y falangistas que, inasequibles al desaliento como oportunamente ya señalamos en otra ocasión, están dando al parto feliz de las días nuevos, la plenitud de la norma que les animó y les ha caracterizado a lo largo de la campaña.

El enemigo, que en alguna ocasión pretendió en vano contener la marcha inexorable de nuestro avance, fué duramente castigado, haciendo huir al que quedó con vida allende del terreno ganado. Se salvaron todos los obstáculos. Los Picos de Europa fueron ganados por estos hombres que al reanudar hoy la tarea ha tiempo emprendida, cantan alegres la proximidad del firme quedada, prendida en el vértigo... Y así, con privaciones y fatigas, con hambre y con sed—debido todo al imperio de las circunstancias—han conseguido los hombres todos de la columna por el seno difícil de los Picos de Europa; sin apenas detenerse han avanzado, inasequibles al desaliento, sin quejas ni comentarios; alegremente, siempre con el alma abierta a la alegría del triunfo.

**Falange Española Tradicionalista y de las JONS, lleva al Estado el impulso de todos los que sienten la impaciencia de hacer de España un país rico y fuerte, capaz de continuar en el futuro el destino imperial propio de su pasado.**

triumfal. Y al igual que en fechas no lejanas lo realizó por el suelo escabroso de la Montaña, los batallones y unidades de la columna de Burgos, han seguido impulsados por el ritmo acelerado del avance, por el crecien nevado del picacho y por la angosta senda del precipicio; la Falange de Burgos y de Palencia, los batallones de San Marcial y el resto de unidades que la integran, siguieron día tras día y en el caer decisivo de las jornadas por estas anfractuadas que fueran guardia de malhechores y hoy son jalones de una Patria imperial hasta en la eterna soledad de las montañas y de la tierra.

Por los Picos de Europa han pasado ya las legiones que transportan banderas victoriosas y llevan en los labios canciones de amanecer y sonrisas de amor: España y su geografía se hacen grandes y una.

Nada, hemos de decir acerca de las peligró y las inminencias gloriosas del triunfo final.

La Columna de Castilla prosigue, siempre exacta en su estilo, ganando para la Patria pedazos de terreno asturiano, jirones dispersos de la España que ha de ser una, grande y libre.

Arenas de Cabrales y Septiembre-1937.

**¡YA LLEGO!**

La acreditada LECHE CONDENSADA SUPERCONCENTRADA marca "LA GAVIOTA"

Se expendirá en Burgos en todos los establecimientos del Ramo

No deje de probar este producto genuinamente español y de calidad insuperable.

**Los gloriosos combatientes que dan su sangre a raudales, te piden que des también, sacrifiques en algo tus intereses en pro de España. ¿Es mucho pedir tu chatarra?**

## PROFESIONALES

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
Enfermedades de la Piel y Venéreas  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8  
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

**MOISES ARROYO ARROYO**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1554  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 8

**GARCIA F. de los RIOS**  
Médico especialista en  
**F. Urraca**  
OCULISTA  
del Hospital de Barrantes  
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1511  
Consulta particular: de 11 a 5 y de 8 a 7  
GRATIS A LOS POBRES

**DR. JESUS GONZALEZ MARTIN**  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta diaria particular de doce a dos y de tres a cinco.  
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

**C. Aranguena García-Inés**  
Médico del Hospital de Barrantes  
APARATO URINARIO Y PIEL  
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384  
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

†  
EL SEÑOR

**D. Antonio Bohigas Diaz,**  
ingeniero industrial, jefe de Tracción de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España,  
murió el día 3 de Septiembre de 1936, vilmente asesinado en Madrid

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, doña Josefa Arroyo Morero; sus hijos, Luisa, Rosa, Josefa, María de los Dolores, Antonio, José-María, María del Pilar y Ángel; su madre; madre política; hermanos; hermanos políticos; tíos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 5 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real.

Burgos 4 de Octubre de 1937.

†

Las misas que se celebren mañana, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, desde las ocho hasta las diez, así como la que se celebrará en las Madres Franciscanas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA

**D.ª María Criado Lombrano,**  
que falleció el día 5 de Octubre de 1936

Q. E. P. D.

**LA FAMILIA**

Ruega a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de dichas misas, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 4 de Octubre de 1937.

# Noticias locales

**TIENDA ASILO.**— Donativos: Don Luis Valero, presidente de la Cruz Roja Española, en esta capital, ha entregado un saco de arroz y otro de Alubias, en concepto de donativo para las atenciones de este benéfico Establecimiento.

En la oficina de la Guardia municipal, y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un reloj, encontrado en la vía pública por el Sr. Pilar Martínez Conde.

Se precisa buen oficial sastre, para trabajar en su casa, en trabajo fino, bien retribuido, trabajo todo el año. El útil presentarse si no está bien práctico en fino. Razón, en esta Administración.

El coronel de Artillería, en situación de disponible, don Marro Sánchez Sánchez, se presentará en esta Capitania, Negociado de Asuntos Generales, para un asunto que le interesa.

Se interesa la presentación en esta Comandancia Militar para asuntos del servicio, del capitán de Artillería, don Luis Rodríguez Chapado.

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia en la primera Sección de Estado Mayor del VI Cuerpo de Ejército, para un asunto que les interesa:

Don Luis Echevarría Cara, don Joaquín Ruiz Jiménez, don Celestino París Magnes, don Francisco Roset Villadomínguez y don José María Salvatella Roca.

Dependiente para confitería, con alguna práctica, se necesita. Confitería Granja Tudanca.

A mediodía de hoy, y al pasar por la carretera de Francia, a la altura de la Barrada Militar, un automóvil ocupado por José García Páramo, de 21 años de edad, y Eleuterio Marcolégu, de 22, el conductor del vehículo hizo un falso viraje para evitar un atropello.

El coche chocó contra un árbol, resultando levemente heridos sus dos ocupantes y la siguiente Florentina Ternán, que pasaba por las inmediaciones del lugar del suceso, sufrió la fractura de la tibia y peroné derechos, por su tercio inferior, a causa de haberse lanzado por una "botella" de exigencia, que salió despedida del vehículo al chocar este contra el árbol.

Los tres lesionados fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Esta mañana, cuando trabajaba para el Excmo. Ayuntamiento, el peón Isidoro Vargas, de 50 años, le cayó encima un tubo de cemento, que le produjo una fuerte contusión en la cadera izquierda y erosiones en el brazo del mismo lado, de lo que fue asistido en la Casa de Socorro, donde se calificaron dichas lesiones de pronóstico reservado.

En la Casa de Socorro, se curó a las diez y cuarto de la mañana de hoy, a Salvador Álvarez Sobrino, de 16 años, de una herida causada a derribo, que interesa todas las partes blandas y figura del frontal, lánica externa, de pronóstico reservado, lesión que sufría a consecuencia de haber recibido un golpe con un ladrillo cuando se hallaba trabajando.

# Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Burgos

## CUENTAS DEL MATERIAL DIURNO DE 1936. — CIRCULAR

Todos los señores maestros y maestros propietarios, interinos, sustitutos, suplentes, provisionales, más los hoy suspensos y en el Ejército, se servirán remitir con urgencia a esta sección, cuantías justificadas y reintegradas en forma de todo el material diurno que hayan percibido (cada uno rendirá lo que ha cobrado) hasta el día de hoy, bien entendido que no verificarlo se les exigirá el reintegro de las cantidades que no justifican debidamente y conforme, proporcionalmente al presupuesto aprobado para 1936. En el año 1936 se ha cobrado solo tres trimestres y nada por adeudos.

Los señores alcaldes darán cuenta de la presente circular a todos los arriba citados bajo su responsabilidad.

Burgos 4 de Octubre de 1937. II Año Triunfal. — El jefe de la Sección, P. Saldaña.



Lo limpia todo perfectamente MAQUINAS, RADIADORES, ROPA, YAJILLA, SUELOS, ETC., ETC. **Drugueria Calderón** SANTA CLARA, 26.

## Los foreros andaluces vitorean a Franco

Un amigo nuestro recibe de Sevilla el siguiente telegrama:

"Al cumplirse aniversario glorioso del nuestro Generalísimo, todos toreros andaluces dirigimos nuestra española voz: ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Chicuelo y Niño la Palma!"

**PINTOR JUSTO DEL RIO** TELEFONO 2058

## Covadonga

### CHARLA POR RADIO CASTILLA

Mañana, martes, 5, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia, desde el micrófono de "Radio Castilla", don Francisco Mendizábal, Cronista de Valladolid, correspondiente de las Academias Española y de la Historia, quien hablará de "Covadonga". Glosas acerca de las glorias asturianas en la antigüedad y en el presente movimiento Nacional.

Seguramente la charla será digna de su autor, quien muchas veces ha delegado a los radioescuchas burgaleses.

## Se ofrece

Cortador sastre - Precio módico Informarán: **Vidriera Burgalesa** San Juan, 26 - Teléfono 2233

# "HOSTERIA Burgense"

RECIENTEMENTE INAUGURADA

Restaurant de primer orden - Servicio a la carta - Todo selecto

Calle Vitoria (junto al Cine-Avenida).-Teléfono 1506

## El Cuerpo de Correos honra a su Patrona la Virgen del Pilar

El Cuerpo de Correos, para honrar a su Patrona la Santísima Virgen del Pilar, celebrará los siguientes actos:

Del día 4 al 11 del corriente, misa a las ocho treinta en la Capilla del Internado Teresiano, rezándose la novena a la Santísima Virgen.

Los días 9, 10 y 11 habrá plática dirigida por los Rvds. P. Marín (S.J.) Con siliaria de la Hermandad y don Casimiro Morello, vicario del Ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá.

Día 12, a las ocho treinta, en la Santísima Iglesia Metropolitana, misa de comunión general, celebrada por el Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo de Burgos y fin de la novena.

A las once, misa solemne, interpretada por la capilla de la S. I. B. M., con asistencia de todas las autoridades. Ocupará la sagrada cátedra el M. I. señor doctor don Pedro Riaño Campo, canónigo de la misma S. I.

Acto seguido, y en los locales de la Dirección de Correos, entronización de la Santísima Virgen del Pilar, Patrona del Cuerpo, y homenaje a las madres y viudas de los compañeros caídos por Dios y la Patria.

## BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Exámenes para el martes 5 del actual: A las nueve y media de la mañana, segundo llamamiento de enseñanzas oficiales, elegida y libre de los cursos primero, segundo y tercero.

Burgos 4 de Octubre de 1937. II Año Triunfal. — El secretario, Teófilo López Mata.

## Arriendo

De la casa taberna de este término municipal de Sotragero, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría del mismo; la subasta tendrá lugar en la Casa Consistorial el día 10 del corriente mes de Octubre y hora de las tres de su tarde y en su defecto, el día 17 del mismo a dicha hora.

Sotragero 2 de Octubre de 1937. — El alcalde, Ignacio Bernal.

## Maderas

FABRICA DE ASERRAR Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono 1329 - BURGOS

**CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES**

BOTE GRANDE, 5 65 pts. MEDIANO, 2 90 PEQUEÑO, 1 65

De venta en Burgos, Gerencia Diaz-Guemes, y en todas las Droguerías

## Notas de la Alcaldía

Se recuerda a todos los poseedores de cerada, que antes del día diez del actual, tienen obligación de presentar en esta Alcaldía (Negociado de Abastos), declaración jurada de existencias.

Esta declaración es distinta de la que deben presentar antes del cinco, con los demás artículos y ganado que posean, en la que incluyan también dicho cereal.

## Ecos de sociedad

Ha tomado posesión el nuevo jefe de Teléfonos de esta capital, don Tomás Rodríguez Alonso, a quien hemos tenido el gusto de saludar en esta Alcaldía.

A los atentos ofrecimientos que nos ha hecho correspondemos nosotros con el mayor gusto.

## Suscripción

## Para el acorazado "España"

Relación del personal de la Comandancia de la guardia civil de Burgos, con las cantidades con que contribuye a la suscripción para la construcción del nuevo Acorazado "España".

Sargentos: Don Mariano Vian Arce, 5 pesetas; don Bernardo Moleres, Matarrán, 10; don Sargento Meló, Matarrán, 15; don Marcial Corral Hernando, 10; don Luis Antón Alonso, 2; don Gonzalo Martín Lechosa, 2; don Patrocinio Camarero Bravo, 15.

Cabos: Pedro Calleja, Peña, 5; Francisco de la Fuente Fresnadillo, 5; Lorenzo Molero Bueno, 5; José Castedo Gómez, 5; Veridiano García Temprado, 2; Lorenzo Hernando Martín, 5; 50; Angel González Velasco, 5; Máximo Vadillo Vallejo, 5; Longino Gijón Muñoz, 10; Rafael Izquierdo Ibeas, 3; Gonzalo González Rodríguez, 3; José Dueñas Alvarez, 3; Andrés González Jiménez, 1; Raimundo Armiz Sedano, 2.

Guardias primeros: Leandro Juez Casas, 2; Longino Miguel Barbero, 10; Aquilino García López, 2; José de Omeñaca, 3; Benigno García de la Herra Esteban, 5; Eusebio Hontoria Martínez, 5.

## Anisados de todas clases

Licores finos, coñacs, aguardiente de orujo Vermouths. Vinos generosos **Mariano del Barrio BURGOS**

## Subasta taberna

El día 17 de Octubre, y hora de las 15, se arrendará en pública subasta, la casa taberna de Monasterio de Rodilla, bajo el pliego de condiciones que obra en la secretaría del Ayuntamiento, o en su defecto, el día 24 del mismo mes, a la misma hora.

Monasterio de Rodilla a 3 de Octubre de 1937. — El alcalde, Marcial Asenjo.

# Diario de avisos

## Notas religiosas

**SANTOS DE MAÑANA** Plácido, Eutiquio, Victorino.

## CULTOS

**SAN LESMES.**— Cultos del mes de Octubre. A las siete de la tarde, rosario, ejercicio del mes, cánticos y salve popular. Todos los días, exposición menor, excepto los domingos y días festivos, que será mayor.

**SAN COSME Y SAN DAMIAN.**— Novena a la Virgen del Pilar.

A las seis de la tarde, rosario y a continuación, se rezará la novena.

**SAN LORENZO.**— Corte de Honor a Nuestra Señora del Pilar.

Solemne novenario del 4 al 12. A las seis y media de la tarde, exposición, estación, rosario, sermón por el muy ilustre señor don Félix Arraras, plegaria, reserva e himno.

## Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

**Gobierno civil.**—Circular, ya conocida, sobre presentación de declaraciones de existencias de trigo.

Haciendo saber que cuantos soliciten salvoconductos del gobernador general del Estado han de hacerlo precisamente por conducto de este gobierno civil.

Diputación provincial. — Acuerdos de la misma.

Administración de rentas públicas. — Recordando a los Ayuntamientos la obligación en que se hallan de remitir la certificación del 120 por 100 de los pagos verificados durante del corriente año.

Sección agronomía de Burgos. — Interesando de los alcaldes el envío de los datos que se citan relacionados con las existencias de trigo.

## Registro civil

### DEFUNCIONES

Emilio Girón Serrano, de Bascos de Ebro, 23 años, Hospital Militar. María del Carmen García Cavo, de Burgos, 8 meses, Fernán González, 25. María Concepción Oviedo Basurto, de Burgos, 8 meses, San Esteban, 27. Gregorio Torrecilla Conde, de Quintanilla San García, 69 años, Hospital provincial. Donata Martín Pérez, de Tapia de Villadiego, 19 años, Hospital provincial. Regina Santamaría, de Burgos, 56 años, Hospital provincial. María Nieves Martínez Gutiérrez, de Burgos, 1 mes, Huerto del Rey, 18. Emilio Díez Sancho, del barrio de Cortes, 6 años, dicho barrio.

### NACIMIENTOS

Elena Benito Maeso, María Ruiz Santamaría, Carlos García Andujar, María Herrera Cubillo.

### Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy.

### BAROMETRO

A las siete de la mañana, 763,7. A la una de la tarde, 767,8. A las siete de la tarde, 768,9.

### TEMPERATURAS

Máxima sombra, 12,4. Mínima sombra, 9,4.

### DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las siete de la mañana, N-5,3. A la una de la tarde, NE-3,4. A las siete de la tarde, NE-0,6.

**Hispano Olivetti, S. A.** Fábrica Nacional de Máquinas de escribir **AVISO**

Esta Sociedad, domiciliada en Sevilla, calle Santa María de Gracia, números 7, 9 y 11, dedicada a la fabricación y venta de máquinas de escribir, pone en conocimiento de su clientela y del público en general que, por acuerdo de la Comisión Provincial de Incentivación de planes de Sevilla, y de acuerdo con lo prevenido en el artículo sexto del decreto ley de 10 de Enero último, ha sido declarada exenta de las responsabilidades a que alude dicho precepto, y, por lo tanto, funciona con toda normalidad en el territorio liberado.

Rogamos a nuestra clientela y a todos aquellos que tengan máquinas a prueba de la Sociedad o tengan pendiente sus abonos, se entiendan directamente con nuestra dirección.

**EL DIRECTOR GERENTE**

# Anuncios económicos

**TARIFA** Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más cinco céntimos. Pago adelantado.

**TARIFA** Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

## ALMONEDAS

ALMONEDA de varios muebles. Concepción, 6, principal, derecha.

## AUTOMOVILES

SE VENDE o cambiará por coche pequeño, camión Citroën dos y media toneladas, poco uso. Razón, fonda doña Marcelina, Arja.

## COLOCACIONES

«EL RAPIDO». Zapatería Castrillo. Se necesitan oficiales zapateros. Santa Clara, número 2.

SEÑORITA con algún conocimiento de comercio de ferretería y mecanografía, se ofrece. Informes, Pensión Victoria.

OPERARIAS, sabiendo bien el oficio de peñeteras, se dará trabajo. Fábrica de Moliner, carretera de Francia, Burgos.

ACARREADOR se necesita en el molino de Sotragero, a ser posible soltero. Para tratar, en el mismo, con Victoriano Arce.

MONTAÑESA joven se ofrece para cocher en casa particular. Informarán, Pozo Seco, 12, Pablo Merino.

CRIBADO y sementero sepan andar con mulas, se necesitan, en Villayuda, Bonifacio Renuncio.

SE NECESITAN aprendizas, oficiales y chico para botones en Sastretería Barro. 2019 2018 05 15 1109

SE DESEA chico de 14 a 16 años, en Barrantes, 5, bajo.

CHICO se necesita, de 13 a 15 años, para botones oficina. San Juan, 56, primero, derecha.

SOFER se necesita con buenas referencias. Informes, en esta Administración.

DESEO buena cocinera con buenos informes, pago bien. Francisco Salinas, 44, primer piso.

SE NECESITA dependiente de carnicería que esté bien impuesto para el despacho de carne, en casa de la viuda de Juan Benito.

SE NECESITA una buena cocinera para hotel o buen ayudante. Hotel Nacional, Prim, 14. (Antes France).

CHICOS de 14 a 16 años, se necesitan. Casa de Hijos de Moliner.

OFICIAL herrador y forjador, se ofrece. Informarán, San Cosme, 33, tercero, o bar Sancho.

CRIBADA se necesita con informes. Puebla, 3, primero.

## ENSEÑANZAS

ACADEMIA BARBOSA: Taquigrafía, Mecanografía, Clases especiales para señoritas, Contabilidad, Bachillerato, Copias, General Sanz Pastor, 14 y 16, bajo.

## HUESPEDES

SE NECESITA piso amueblado, mínimo 5 habitaciones, prefiriéndose moderno. No importa precio, Ofertas, Hotel Norte y Londres, habitación 87.

SE ALQUILA gabinete, cama matrimonial, derecho a cocina. Carmen, 1, primero, derecha.

PISO amueblado, amplio, soleado, no importa precio, se desea. Señor Luengo, Apartado 113.

SE OFRECEN habitaciones con dos camas, derecho a cocina. (San Julián), Siete Infantes Lara, 12.

SE DESEA habitación amplia, amueblada, para oficina, primer piso, sitio céntrico. Ofertas, esta Administración.

SE NECESITA piso sin amueblar, en sitio céntrico, calefacción central y ser posible casa nueva construcción. Dirija ofertas, a esta Administración.

## TRASPASOS

SE TRASPASA herrería instalada en sitio céntrico, en inmejorables condiciones. Informes, Santa Cruz, 28, taller.

## PERDIDAS

EXTRAVIO de 100 pesetas, de San Lesmes, Plaza Mayor hasta San Gil, 11, segundo, donde se gratificará devolución.

EXTRAVIO de una yegua, pelo ratá, edad cerrada, herrada delanteros, crin larga. Se ruega quien tenga noticias, comunique urgente, a Faustino Rodríguez, Las Hormazas.

PERDIDA de un pantalón, en la calle de San Juan. Se ruega su devolución, Parque de Artillería, Demetrio Caballero.

EXTRAVIO yegua negra, herrada, con una estrella en la frente. Se ruega avisar a Plácido Alonso, Vivar del Cid.

POR el niño Fernando del Olmo, ha sido hallada una insignia de Falange. Su dueño la recogerá en Hospital de los Ciegos, 5, primero.

## VENTAS

SE VENDE mesa buró y dos clasificadores, propio para oficina. Puebla, 7, cuarto.

SE VENDEN camas y otros muebles y palomas mansas. Paseo de la Quinta, número 19.

VENDO carro nuevo, de varas, para una o dos caballerías. Razón, Llaná de Afuera, 11, almacén.

VENTA de tres carros de varas, dos con toldo y uno sin él, uno de dos ganados, otro de uno y el otro de tablon con arcos o sin ellos o con ganado. Sasamón, Eusebio de Grado,

SE VENDEN cubas de cuarenta cántaras y de doce, y una máquina de sembrar, por mitad de su precio. Para informes, en esta Administración.

ESTUCHE de precisión de dibujo o piezas sueltas, caja de pinturas y demás útiles de pintura y dibujo, se precisa. Ofrecimientos, a Plaza y Cía. S. A., Ltda. Plaza Mayor, 58, segundo, Burgos. De diez a once de la mañana.

CAJAS SAUDABLES (con biberón) con fuego y robo. Urbarrá, Tinte, 10, Burgos. Teléfono, 2.152.

## LABRADORES

Los mejores arados Brabant y giratorios de todos los tamaños, con vertedera «Triplex»; gradas de muelles, rejas y flejes de gradas planos y estrangulados, los encontrará en Casa Griguelmo, Merced, 6 y 8, Burgós.

## VARIOS

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería. (Guipúzcoa).

## Documentos secretos

### Gamir describe la situación del Santander rojo

**"Continúan los execrables paseos que pude apreciar viendo los cadáveres en el mar". Estaba dispuesto a producir una hecatombe y seguía estudiando una ofensiva para levantar la moral**

Ya tenemos en Santander a Mariano Gamir, general-jefe del Ejército rojo del Norte. Se ha salvado de Bilbao por los puros y huido a "hamusquina". Los "faciosos" están lejos, lo bastante para permitirle la coquetaría de reverdecer el prestigio de sus "estratégicas canas". Su primer cuidado es para escribir a Indalecio, dándole amplias noticias de lo que sucede en Santander. Gamir tiene el instinto de la detección y una vocación decidida por el fracaso. Pudo escribiendo epístolas es todavía peor que como estratega. No se nos ocurre nada más grato para calificarle.

La carta dirigida a Indalecio Prieto, ministro de la Defensa Nacional, dice así:

"Santander 15 de Julio de 1937.  
Muy respetable señor ministro y amigo: Una vez resulta, a mi parecer, la cuestión gravísima planteada estos días atrás, cúmulo de la obligación de darle conocimiento por sí con clara inteligencia y conocimiento hasta la entraña, de este ambiente político tan intimamente con el militar, que se desarrolla en estas provincias, creyera oportuno darme normas o corregir o variar el plan seguido por mí, en inteligencia que nunca en cuestiones oficiales tuve desmedido amor propio y en el perduro.

Las dos fuerzas que de antaño luchan aquí, en problema local, hermeticamente encerrada en su caparazón de primera (nacionalistas vacos) y fiando su triunfo a la difusión y expansión de la segunda (comunistas) al perderse Bilbao y refugio sobre Santander, donde impera el españolismo ante todo, se agudizó, sobre todo por el problema de los mandos que miraban los primeros con recelo infundado, ya que venían destinados por orden del Gobierno Central y reputados por su actuación en otros frentes, pero que al ser comunistas e influenciados por los camaradas amigos, creaban una ofensiva contra ellos.

Esto se tradujo días atrás en cierta resistencia a abandonar el territorio del País Vasco por los batallones nacionalistas para irse y reorganizarse a Reinosa y sus alrededores, país todavía rico en alimentación, que no existe en la zona antes citada, y con vista a que el descanso proporcionase al mismo tiempo en un momento dado reservas a la zona de Reinosa, que llegó a preocuparme días atrás por circunstancias de contrainformación, fuerza y material enemigo en esta zona.

Basaban aquel deseo en concepciones espirituales a las claras y a otro orden al amor quizás, a ser objeto de agresión por parte de los de Santander, que efectivamente se han traducido en molestias en orden gradual, llegando hasta los execrables paseos que continúan y que pude apreciar viendo los cadáveres en el mar, el día que estuve en Cabo Mayor dirigiendo la operación combinada de baterías y submarinos y aviones para la entrada del "Habana".

Esta actitud no exteriorizada en actos sino en detenciones, sin duda ordenada por la "Euzk-Gudargostia" (Comandancia de Milicias Vascoas) que funciona desde el primer momento de la organización de los batallones vascos, se tradujo en ofensiva a fondo del otro partido opuesto, con denuncias de actitudes adoptadas de pasarse al enemigo en cuanto se los mandaba al frente, pues como digo estaba en la zona Laredo-Santabria en descanso y reorganizándose. Intervine en estas denuncias que me han tenido días y noches altamente preocupado por las consecuencias de actos de tal naturaleza o de exesión de fuerzas en la quinta columna, abundantísima en esta plaza y provincia.

Se buscaba un acto de fuerza que no dudé en instaurar; estaba dispuesto a emplear guardias de Asalto y Aviación y batallones leales de mi exclusiva confianza, caso de que me obligaran a extenuarme y que produjesen la resonancia perjudicial a nuestro bando. Se trataba de hacer atmósfera en Santander entre la masa leal y republicana, que aquí afortunadamente existe, para que esa masa, siendo a probable traición, hiciera un acto de fuerza contra los vacos. Quizás, sin darse cuenta, entre sí interviniendo unos y otros. Mis informaciones al Gobierno Vasco, haciéndoles ver la gravedad del caso que pudiera producirse y de las consecuencias ante la violencia de las medidas que tendría que adoptar, que traería una hecatombe, hicieron que los batallones se trasladasen naturalmente a la zona marcada dentro de la provincia de Santander, donde los días atrás han sido visitados por mí uno por uno, encontrándoles muy reanimados de su moral, al oírme decir que "si yo no pude en forma alguna producirles molestias dentro de la norma que el Gobierno de la República en su carta autonómica les había concedido, y mi propósito de emprender una ofensiva en el frente de las tres provincias hermanas que decidiese la reunión que hoy celebró con todos los jefes de cuerpos de Ejército y sus jefes de Estado Mayor. Y creo por noticias que tengo que está no sólo reanimada su moral, sino elevándose ésta rápidamente. Como complemento a esta labor, he pedido la supresión absoluta de la Comandancia de Milicias (Euzk-Gudargostia), ya en armonía con las disposiciones del Ministerio e introducir en mi Cuartel General algún elemento controlado del partido y de los demás, para quitar el

### Casa Munguía Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niñas.



Pantalones sueltos, de paño, pana y lana desde 18 a 40 pesetas.

### El Caudillo ha celebrado hoy su fiesta onomástica

En el día de hoy, festividad de San Francisco de Asís, ha celebrado su fiesta onomástica el Caudillo del nuevo Estado.

Por ello su Palacio residencial, de Burgos se ha visto extraordinariamente concurrido de infinidad de personas que acudieron a testimoniarle su felicitación y que lo hicieron, bien depositando tarjetas o firmando en los pliegos colocados al efecto, los cuales se cubrieron rápidamente.

A mediodía acudieron a cumplimentar a S. E. el general Jordana, el gobernador civil de la provincia, alcalde de la ciudad y otras personalidades, con las que el Caudillo se mostró altamente agradecido por las pruebas que recibía de todas las provincias de la España liberada.

El alcalde de la ciudad depositó también en las mesas colocadas en Palacio tarjetas de todos los señores concejales y pliegos de firmas conteniendo las de todos los empleados y obreros municipales, que así quisieron expresar su admiración hacia el Generalísimo.

Esto agradeció vivamente ese simpático rasgo de los empleados y obreros municipales, haciéndose así presente al señor Cuesta.

Por lo demás, el Caudillo, celebró su fiesta onomástica en la intimidad, dedicando, como es su costumbre, la mayor parte de la jornada a la ingenua tarea que tiene sobre sus hombros como Generalísimo de los Ejércitos y jefe del nuevo Estado.

En este día, en el que es fiesta en el hogar del Caudillo, le enviamos nuestro testimonio de respetuosa felicitación, unido a la expresión de la más inquebrantable adhesión a su labor y acendrada fe en la próxima victoria final a que él nos conduce victoriosamente por los campos de batalla, mientras en la retaguardia sabe resolver los más intrincados problemas de índole política y social.

### GOBIERNO CIVIL Notas militares

#### SALVOCONDUCTOS

Con el fin de regularizar la expedición de salvoconductos, se hace saber a todos los residentes en esta provincia que cuantos lo soliciten del excelentísimo señor gobernador general del Estado, han de hacerlo precisamente por conducto de este Gobierno Civil y acompañando a la petición póliza de 1,50 pesetas, un timbre móvil de 0,25 y dos fotografías; además tienen la obligación de abonar por cada salvoconducto, para el subsidio pro-combatientes, una cantidad, cuyo límite mínimo es el de cincuenta céntimos.

Burgos 2 de Octubre de 1937.—El Año Triunfal.—El gobernador, Antonio Almagro.

#### DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este gobierno civil:  
Junta Administrativa de Talamillo del Tozo, producto de una colecta entre los vecinos, 64 pesetas; parte de un donativo aplicado a varios fines benéficos; Ayuntamiento de Masa, producto de venta de la leña, parte de un donativo, 50 pesetas; Ayuntamiento de Hornos, 10,40 pesetas, producto de una multa; barrio de Villalón, producto de una colecta entre el vecindario, seis docenas y cuatro huevos y 7,75.

Los donativos en especie se remiten a los hospitales y las cantidades en metálico a la expeditísima señora presidenta del Patronato pro-heridos.

#### VISITAS

El señor gobernador ha recibido las visitas siguientes:  
Don José Luis Corcho, de Santander; don Mario Olivet, director general de Telégrafos; don José Caparrosa y don Domingo Ismer Arcejo, director general de Correos.

#### "LINAZIL"

el excelente sustituto de aceite de linaza.  
LINAZIL, el preferido.  
El primero LINAZIL.  
Juan José Alonso, Logroño.

#### Palango Española Tradicionalista y de las JONS

#### MILICIA NACIONAL JUVENIL.—SECCION PELAYOS

Todos los Pelayos que deseen pertenecer al grupo de Enlaces y Transmisiones de la Plana Mayor, deberán presentarse en su cuartel del Carmen, el martes, día 5, al jefe de dicha Sección, Carlos González.

Burgos 4 de Octubre de 1937.—El Año Triunfal.—El jefe de Milicias.  
¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva España!

#### JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardias para el día 5: Jefe de día comanda José Ferrández Lasgait y Zulueta, subjefe de la tercera falange de la segunda centuria.  
Escuadra 17, carretera de Madrid.  
Escuadra 18, a las siete y media de la mañana, Campo de la Serna.  
Día 6: jefe de día, camarada Vicente González, de requete.  
Escuadra 19, carretera de Madrid.  
Escuadra 20, carretera de Madrid.  
Escuadra 21, a las siete y media de la mañana, Campo de la Serna.

Se ordena a todos los camaradas componentes de la escuadra 17, que, sin falta ni pretexto alguno, se presenten

#### Balneario de Liérganes

A partir del día 1.º del mes de Octubre actual, queda abierto al público. Tratamiento de las afecciones de garganta, bronquios y pulmón.  
LIERGANES (Santander)  
Referencias y datos al Administrador.

### En Barcelona se celebran manifestaciones al grito: "Que venga Franco". "Queremos el fascio, mejor que la destrucción"

EL ESTADO DE GUERRA EN BRASIL.—RIOJANEIRO.—La Cámara ha aprobado el mensaje presidencial proclamando el estado de guerra en todo el territorio de "El Brasil" como consecuencia del descubrimiento de las actividades del Komintern con el fin de provocar una segunda revolución en El Brasil.—STEFANI.

LA BUENA HORA! —PARIS.—El Consejo de ministros se ha reunido hoy en Rambouillet, bajo la presidencia de Lebrun.  
Ha anunciado su firme propósito de poner fin a la demagogia financiera, económica y social y adoptará medidas contra los extranjeros indeseables.—STEFANI.

SEGUN EL "DAILY HERALD", DEBE INVITARSE A ALEMANIA A LA CONFERENCIA SOBRE EL PLEITO ESPAÑOL.—LONDRES.—El "Daily Herald" sostiene la necesidad de que los Gobiernos francés e inglés, inviten también a Alemania a las proyectadas conversaciones para la solución del problema español, si no se quiere comprometer los resultados de dichas negociaciones.—STEFANI.

LA NEUTRALIDAD FRANCESA.—SALAMANCA.—Por la Tour de Garcel, han pasado los siguientes trenes con refugiados procedentes de Santander y Asturias:  
Día 11 de Septiembre.—Dos trenes con 1.600 mujeres, ancianos y niños; más doscientos hombres entre veinte y treinta años.  
Día 13.—Un tren con 700 refugiados, todos mujeres, ancianos y niños.  
Día 14.—Cuatro trenes con un total de cuatro mil personas, ancianos, mujeres, niños, hombres fuertes y heridos.

Día 15.—Dos trenes con un total de 1.200 personas.  
Día 16.—Tres trenes con un total de dos mil personas, incluidos doscientos milicianos.  
Las autoridades francesas, prohibieron aproximarse a la estación durante el estacionamiento de los trenes.

"QUE VENGA FRANCO", QUEREMOS EL FASCIO ANTES QUE LA DESTRUCCION.—SAN SEBASTIAN.—Una persona de toda solvencia, que ha llegado a esta ciudad y se ha presentado en la Subdelegación de Prensa y Propaganda, afirma haber visto con sus propios ojos manifestaciones en Barcelona que desfilaban gritando: "Que venga Franco". "Queremos el fascio mejor que la destrucción".

SE ENCUENTRA EN ESPAÑA EL JEFE DE LOS FASCISTAS HOLANDESES.—SAN SEBASTIAN.—Llegó a esta ciudad el señor Arnold Meyer, jefe de la brigada negra de Holand y jefe también de uno de los partidos fascistas de aquel país.  
Desde su periódico "Fwart Front", el señor Meyer ha realizado una gran campaña a favor de nuestro movimiento.

UNA FALSEDAD MAS.—PARIS.—"El Diluvio", de Barcelona, del día 30 del pasado mes de Septiembre, publica un artículo diciéndose que han pasado por Barcelona, procedentes de Francia y con dirección a la capital levantina, ciudades de distintas tendencias políticas, entre las cuales figura el exministro de la Liga señor Rahola, el exdiputado de la "Ven de Catalunya" señor Pellicer y el señor Estelrich y el señor Badia.

Esta noticia es absolutamente falsa. En cuanto a los señores Rahola, Pellicer y Estelrich, porque se encuentran en el extranjero, sin el propósito de asistir a la farsa que representará la reunión de las Cortes en Valencia y en cuanto a don Carlos Badia, malogrado diputado de la minoría regionalista, por haber éste fallecido repentinamente de un ataque de angina de pecho, cuando estaba refugiado en la Embajada de Méjico en Madrid.

Esta noticia demuestra la sinceridad y exactitud de las informaciones enviadas al extranjero sobre la trascendencia política de la reunión de las Cortes de Valencia.

BUEN ROBANDO CUANTO PUEDEN.—OVIEDO.—De cómo se efectúa el exodo asturiano da idea el siguiente hecho: De Lastres han huido tres motoras y entre otras personas, los jefes de Seguridad, Colunga y Anzures León, y los agentes Marcelino Barrios, Hernando Campal, José Antonio Fernández, Manuel Díez, Manuel García y Andrés Zorilla, llevándose como es natural, fondos del llamado Gobierno de Asturias, así como los alcaides de Asturias y de León, que han hecho el propio con los fondos municipales.

También se fugaron en estas motoras militares con dinero del Ejército.  
No hay que decir que el delegado del Gobierno en Asturias, al enterarse de los detalles de esta fuga, ha reaccionado en el momento, habiéndose dirigido al consul de España en Bayona, encargándole gestione la detención de los fugitivos, para ponerlos a disposición de las autoridades legítimas de España.

OTRA DERROTA DE LARGO CABALLERO.—VALENCIA.—Largo Caballero no ha sido reelegido para la presidencia de la UGE, la cual ha designado, en su lugar, para dicho puesto, a Ramón González Peña.

NINGUNO DE LOS FIGURONES DE ASTURIAS QUEDARA EN AQUELLA REGION.—SALAMANCA.—Hay que reconocer, porque es de justicia, que los dirigentes asturianos miraban un espíritu heroico en los hechos de los vascos, pero preciso para preparar su fuga, de acuerdo con los capicostes de Valencia.  
En lo que a otros están de acuerdo es en que no debe quedar en Asturias ningún figurón de relieve; todos deben escapar aunque con el sacrificio de los miles de engañados que han de cubrirlos.

"LA PASIONARIA", EN PARIS.—PARIS.—Ha estado unos días en París "La Pasionaria", quien durante su permanencia en la capital de Francia se ha mantenido en comunicación constante con los comunistas.  
El viaje de "La Pasionaria" no parece presagiar la unión sagrada roja, ni mucho menos, porque, según parece, está en franca disconformidad con todos los directores políticos del Gobierno rojo de Valencia.

EL "PARAISO ROJO" DE BARCELONA.—PARIS.—Persona recién llegada de Barcelona, nos dice que con motivo de la manifestación del 11 de Septiembre, en aquella ciudad, los de la FAI, con el puño en alto gritaban repetidamente a coro: "Vivan las tribas y muera Comorera".  
Eran esos gritos respuesta a un discurso de Comorera en Valencia, calificando de tribus salvajes a los anarquistas.  
Comorera aguantó imposible el desfile desde la tribuna de autoridades.  
En cambio se notó el nerviosismo de Companys, que abandonó dicho lugar antes de terminar la manifestación.

CASANOVAS ACUSA A COMPANYS DE TRAIADOR.—PARIS.—Noticias de Barcelona que merecen crédito, refieren que hace tres días el presidente del Parlamento catalán, Juan Casanovas, sostuvo una violenta discusión con Companys, acusándole de traidor y de anarquista y diciéndole que su obligación es evitar por todos los medios, la continuación de la lucha y la destrucción de Cataluña, ya que la guerra está absolutamente perdida para el Gobierno de Valencia.  
Casanovas, partidario desde hace tiempo de la rendición de Cataluña, no perdona a Companys sus relaciones con los anarquistas.  
Parece que fue tan violenta la discusión, que Casanovas, de los institutos, pasó a los hechos, y se abalanzó sobre Companys, no llegando a más por la entrada de terceras personas en el despacho, que acudieron a los gritos que salían de la residencia presidencial.

AVIONES DERRIBADOS AL ENEMIGO EN SEPTIEMBRE.—En el pasado mes de Septiembre se han derribado los siguientes aviones enemigos: bimotores, 1; cazas "Boeing", 12; cazas "Curtis", 9. Total derribados, 22. Probablemente "Boeing", 1; cazas "Curtis", 4; sin determinar tipo, 1. Total de probables, 3. De estos aviones han sido derribados tres cazas y uno de bombardeo; en total cuatro aparatos.

#### Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Corroos)

BURGOS Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS